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KÖZMŰVELŐDÉSI. TÁRSADALMI. GAZDÁSZATI. IPARI, KERESKEDELMI ÉS NEVELÉSÜGYI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSMEGYE ÉS A MEGYEI 
TANFELÜGYELÖSÉG HIVATALOS KÖZLÖNYE.

MEGJELEN:
heteiiKviit egyszer, vasárnap

Egyes számok 20 krajczárjával kaphatók 
könyvkeieskeáésekcen.

\ kéziratok a szerkesztőséghez, pénzek s reklamáeziók a kiadó­
hivatalhoz utasitandók.

Kéziratuk vissza nem adatnak.

Előfizetési föltételek.
Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre..............................................5 frt kr.
Hat bóra..............................................2 frt 50 kr.

Előfizetési pénzek postautalványnyal is küldhetők.

Zürd-etésels:.
Hirdetések, négyhasábos petit sor egyszeri közléséért 7 kr, 

kétszeriért 6 kr, többszöriért 5 kr. fizetendő.
A nyiltterben: minden három hasábos garmond sor dija 20 kr. 

tíélyegdij minde t egyes beiktatásért 30 kr.
Velünk összeköttetésben levő hirdető-irodák, előfizetőink, vagy a 

gyakori hirdetők tetemes díjkedvezményben részesülnek.

igsatta.
Fényes Elek „Magyarország geográfiái szó- 

tárá“-ban olvassuk^ ,C s a t t a (tetszésünk sze­
lént Csata) magyar falu Barsvármegyében, a 
Garam jobb patjan, Esztegom vármegye szélén 
az oda vezető országutbau 783. kath. lak. Határ­
ja bőtermékenységü, legelője, erdeje, vizi malma. 
F. u. a 1 e k é r 1 a p á t u r. U. p. Kéménd.u

Lehat, kérdheti a szives olvasó: mi ne­
vezetesség vau ebben, hisz ilyen-forma falu 
ezer számmal van széles Magyarországban I

Az igaz, de reánk barsiakra nézve, mégis 
nagy fontossággal biro hely ez; fontosságát 
ugyan nem harczias hangzású nevetői, vagy 
annak értelmezésétől nyeri, hanem onnan, hogy 
legújabb időben, az Esztergom-Nánátol kiin­
dulandó viczinális vasútnak — megyénkben első 
állomási helyéül deszignáltatott, tehát közlekedési 
viszonyainkra nezve — mintegy az első tavaszi 
lecskéül tekinthető általunk, minthogy rendelte­
tése : Barsvánnegyét a világforgalom keretébe 
bevonni s ez által jólétünk előmozdítására jó­
tékonyan hatni.

Barsvármegyenek nincsen vasútja. Érinti 
ugyan megyei határainkat a vasút Körinöcz- 
banyánál, de ez közlekedésünkre nézve csak 
oiy tangeus vonal, mely’ mutatja, menynyire 
szükséges, hogy végre-valahára mi is a világ­
forgalom keretébe vonassunk; de ez még korántsem 
alkalmatos arra, hogy ebbeli viszonyainkat áldó- 
lag s terméken) itöleg felölelje.

A meghalásra sok, a megélhetésre kevés
Más reményekkel és várakozásokkal fűző­

dünk Csattához.
igaz, hogy Csatta is véghatárainkon van 

szintúgy, mint a kórmöez bányai vasútvonal, 
hanem mégis nagy a különbség a kettő között. 
Ez utóbbi vonal megyénkből kifelé, amaz me­
gyénkbe befelé sugárzik. Csatta délről keresz­
talja vármegyén igyekszik áttörtetni, hogy össze­
köttetésbe léphessen északon a körmöczi vonallal, 
s emez esak akkor nyer reánk s érdekeinkre 
nézve fontosságban, ha Csattával egyesül; e 
nélkül — mint eddig volt — csak Tantalusz 
szerepére kárhoztat bennünket, adván tenger 
mennyiséget vizéből és gőzéből, de amelyet 
inegizlelnüuk nem szabad; annál kevésbbé olt­
hatnék beiőle égető szomjúságunkat.

Tehát Csatta felé tekintenek a gyors és 
könnyű közlekedés után sóvárgó pillantásaink, 
mint az áhitatos muzulmánoké Mekka és Me­
dina felé. Csatta ion napjainkban közlekedési 
vágyainknak Eldorádója.

S midőn köztudomásra jutott az, hogy 
ezen viczinális vasútvonal munkábavétele ko­
molyan elhatározva van s erre nézve a folyó 
évi augusztushó 21- és 22-ik napjaiban a ha­
tóságok részéről a vonal bejárása megtörtént: 
a tudósítás mindenkit benső megnyugvással és 
örömmel töltött el.

Hiszen ez, egy huszonhárom éves küzdelem 
munkájának első gyümölcséül tekinthető.

Igenis, huszonhárom éve, hogy ezen ügy­
ben a társadalom és hivatalos világ köreiben 
mozgalmakat indítottak meg s azok különféle 
fázisokon keresztül lankadni nem tudó buz­
galommal folytatva azon czél felé törekedtek. 
Hogy Esztergom-Nánától a Garamvölgyeu ke­
resztül a vonat kiépitve — 8 a Budapest- 
oecsi vonal a Budapest-oderbergi vonattal ösz- 
szekötve legyen.

Ezen terv ma a valósulás stádiumába lé­
pett. E megvalósulásnak megyénkben Csatta a 
kiindulási pontja, s harczias hangzású neve, 
mintegy biztosítékául szolgál annak, hogy a 
diadal nem fog elmaradni, habár e diadal kö­
zel egy emberöltőbe kerül is!

Egyébként nem akarunk levonni semmit 
sem Fényes Elek említett leírásának értékéből, 
azon megjegyzésen kivül, hogy Csattát inig Fé­
nyes tévesen a lekéri apátság uradalmához 
tartozandónak véli, mi azt a valóságnak meg­
felelőbben a vallás-alapitvány jószágaihoz so­
rozzuk. Maga a község régi szerénységében — 
midőn lakosai Barsvármegyében a jobb mó- 
duakhoz tartoztak — csak az által szenvedett 
változást, hogy lakosainak száma majdnem 
niegkétszeresedett. Az utósó népszámlálás sze­
rént 1186 iakossal bírván: a jobb mód, a 
végtelen osztály s birtokparcellázások által, igen 
is alászállott. A jobb módba való visszahelye­
zésre ezidőszerént egyedül a vasúti közleke­
désnek növekedő forgalma által — mely több 
kereseti ágat nyújt — nyilhatik mód es al­
kalom csattai polgártársainknak, ha azt kellőleg 
tol tudják hasznaim.

Meg vagyunk erősen győződve arról, hogy 
munkásságuk es szorgalmuk nem fogja tétlenül 
nézni a kedvező s kínálkozó alkalmat jólétük 
előmozdítására ; és valamint a csattaiak, mások 
sem hagyják magukat senki által fölülmulalni.

Csattával kezdjük, vajha győzelemmel vé­
geznék !

Az ipartestületekrol.
I.

A f. évben szentesített uj i p a r t o r v é n y .1 
jövő októberlió 1-én lép életbe.— 8ok üdvösét tartal­
maz e törvény, különösen érdekes benne a IV-ik feje­
zet, mely az i p a r t e s t ü 1 e t e k r ö 1 szól.

A szabadipar behozatala óta többizben hangoz­
tatták maguk az iparosok is, hogy az „ipartársulatok“ 
intézménye nem felel meg a várakozásnak, mert nem 
kötelez minden iparost a belépésre s eszerént az ipar­
társulat egy meddő testület volt máig, mert az iparosok 
túlnyomó része távol tartotta magát a társulattól. így 
állott be az a pangó állapot, mely az ipart határozot­
tan hátravetette. A ezéhrendszer el volt törülve, az 
ipartársulatba való lépéstől pedig az iparosok zöme 
tartózkodott s ellene százféle kifogással élt.

ideje volt hat, hogy ha már a cztlrendszer egy- 
szersmiudenkorra eltörültetett, állíttassák helyébe egy 
oly törvényes intézkedés, mely szerént minden iparos 
kivételuélkul köteleztessék az ipartársulatokba való 
belépésre.

Ezen óhajtásnak az uj ipartörvény akként tesz 
most eleget, hogy a létező ipartársulatok meghagyat­
nak eddigi hatáskörükben, de mellettük minden köz­
ség területén egy ipartestül et alakítható, mely­
nek minden iparos kötelezve van tagjava lenni. Esze­
rént az ipartarsuiatok előbb-utóbb fölosztanak a leg­
több helyen —a kötelező tagsag hiánya folytán. No, 
ha megszűnnek, nincs mit rajtuk sajnálkozni, majd ott 
lesz helyettük az ipartestülctek intézménye, mely i 
amauuai minden tekintetben jobb- és ezéiszerübb.

Azonban a törvény igen tapintatos fogással élt, 
midőn az ipartestuletek alakítását nem sózza a nya­
kába az iparosoknak, nem parancsolja meg az ipar- 
tesuiietek alakitasat, csak ajánlja és megengedi. Te­
hát itt van most az alkalom, hogy az iparososztaly ön­
maga tegyen magáért, ha az ipart és sajat anyagi 
helyzetet javitni s emelni akarj ■. 11a életrevalóság van 
az iparososztaly bán, nem tog tétovázni az ipartestületek 
megalakításával, mert ennek meg-, vagy meg nem alakí­
tása teljesen tőlük függ.

Olyan községben, hol a rendszeres iparosok szama j 
legalább is százra megy, ott már az ipartestület meg­
alakítható, ha ezt az iparosok létszámának k é t h a r- 
m a d a akarja. Már peuig ezt akarniok nagyon is 
érdekükben áll, mert az ipartestületuek azután nemcsak 

ez a 7» rész, hanem minden iparos tagjává lenni tar­
tozik, mert erre a megalakulás után már a törvény 
is kötelezi őket.

Ez az utólagos ráparancsolás igen lényeges és 
szép pont az uj ipartörvéuy ben, mert igy a társulási 
szabadság fontartva van a kezdeményező % résznek, 
de másrészt az ipartestület fönuáilása is biztosittatik a 
megalakulás után, mert az többé föl nem oszlatható, 
mert minden iparos köteles tágjává lenni annak. Eszerént 
a testület üdvös működésére nézve biztosítva van úgy 
az egyes személyek, mint egyéb körülmények által 
eiégördithetö akadályok legyőzése.

Ilyen alakban akarja az uj törvény életbeléptetni 
a ezélszeiüllenuek bizonyult ipartarsuiatok helyett a 
kényszertársulatokat, melyeket az iparosok 
maguk is rég óhajtottak.

Az ipartestület czélja és föladata : részint huma­
nisztikus, részint közgazdasági, részint hatósági mű­
ködés által a testületbe tartozók jóllétét — s ezáltal 
magát az ipart előmozdítani; s egyik fő hivatása még, 
hogy az iparosok között az iparnak legiukáb megfelelő 
rendet föntartsa és érdekeit előmozdítsa.

Nem lesz tehat érdektelen, ideigtatni részletesen, 
amit az uj törvény e tekintetben tartalmaz, nevezetesen :

„Az ipartestület czélja: az iparosok közt a ren­
det és az egyetértést fönntartani, az iparhatóság­
nak az iparosok közt föntartandó rendre irányuló 
működését támogatni, az iparosok érdekeit előmozdí­
tani s őket haladásra serkenteni.

Ez okból gondoskodik arról: a) hogy az iparosok 
és segédek közt rendezett viszonyok álljanak 
fönn; — b) hogy atanonezok ügye rendez- 
tessék ; - c) hogy az iparosok és a tanonezok, vagy 
segédek közt fölmerülő súrlódások és vitás 
kénlések elintézésére békéltető működés 
biztosíttassák; — dj hogy segély pénztárak 
létesüljenek; — e) hogy az iparosok anyagi ér­
dekeit szövetkezetek alakítása által előmozdítsa ; 
— f) hogy a hatóságokat az iparügy tekinteté­
ben tájékoztassa/

Ez a programuija az uj ipartörvény értelmében 
alakítandó ipartestületeknek.— Látnivaló tehát, hegy 
az ipartestülctek hivatása sokkal kiterjedettebb, hatá­
lyosabb s eszerént üdvösebb is lesz, mint az ipartársu­
latok voltak. Egyébiránt az ipartársulatoknak ezentúl 
nagyon jelentéktelen szerepük marad, sőt az ipartes­
tületek keletkezesével hamarosan mégis szűnnek, meg­
szűnnek ónként, amint önként alakultak a múltban, 
de meg is kell szűnniük, mert a testületi potenczia te­
kintetében messze mögötte állanak a törvényesen tag­
ságra kötelező ipartestületeknek.

A jelen uj törvénynek tehát az ipartestületek 
alakítása képezi a legfontosabb részét. Evekóta képezte 
ily kötelező testületik létesítése az iparososztály leg­
kiválóbb óhaját. Nos, ezen óhaj már tény, illetve ténnyé 
változtatható épen az iparosok által. Saját érdekükben 
áll, hogy a törvény által nyújtott eme hatalmas és 
nagyhorderejű eszközt megragadjak, azt fölhasználjak 
s azzal egy ütt úgy a saját, — mint a hazai iparos ér­
dekeknek megadják azt a lendületet, melyre a hazában 
még a nem-iparosoknak is nagy szükségük van

Az ipartestületek megalakítására már több hazai 
városban teszik az előintézkedéseket. Illő, hogy e sa­
ját érdekű mozgalmat a barsmegyei iparosok is meg­
indítsák maguk között, mert a törvény életbeléptétől 
már csak rövid idő (épen egy hónap) választ el.

Egy ébiránt a kormány is elhaiaszthatlannak találta 
már az időt, midőn épen a most elmúlt napokban 
oly értelmű rendeletét bocsájtott ki, melynek főczélja 
megkönnyítésül mintegy vezérfonalat nyújtani az iránt, 
hogy az uj ipartörvény közelgő életbeléptetéséhez az 
illetékes köröket tájékozza és ösztönözze.

Úgy az uj ipartörvényt, mint az erre vonatkozó 
miniszteri rendeletet egy bebasonlitva, jónak láttam egy 
czikkel foglalni helyet e lapokban, mely mindenkoráig 
önzetlen, sőt buzgó közege volt a hazai ipar eme­
lésének.

Fölölelt tárgyamat egypár czikksorozotban kör- 
vonalozva s akként óhajtom itt föltárni, hogy belőle 
az iparososztály’ megérteni legyen képes az uj tör­
vényt s ennek különösen abbeli szellemét és inten- 
ezióját, mely’ a hazai iparnak előbbrevitelét s az 
iparososztály társadalmi helyzetének javítását czélozza, 
még pedig eddig bár meg nem kisértett, de nagyon is 



racaionábilis módon. Értem ez utóbbi alatt ama in­
tézkedést a törvényben, midőn a rég kívánt kötelező 
tagsággá-lételt az ipartestület éknél a törvény csak 
akkor mondja ki érvényesnek minden iparosra a köz­
ségben, ha ennek iparosaiból ’/s rész előbb' saj it aka­
ratából kívánja életbeléptetni az ipartestületi működést. 
Ez intézkedés üdvössége tehát nem is annyira a tör­
vény erejétől, mint inkább az iparososztály józan 
belátásától s önkéntes akaratától függ. 8 mivel hiszem, 
vagy legalább hinni szeretem, hogy e tekintetben az 
iparos osztály, már csak saját érdekét tekintve is — 
szívesen sorakozik a társulás zászlója alá: azért kí­
vánok e czikkben szerény Útmutatásul hozzászólni az 
ipartestületek megalakításához.

E szempontból tehát eszmecsere tárgyául bo- 
csájtom ki az ipartestületek megismertetését s szer­
vezetét, melynek folytatását a jövő számban lesz sze­
rencsém közölni.

x—y-

Különfélék.
— A lévai gyuiiiáziuni ügye. M a i 1 á t h István 

Barsmegye főispánja ö-mságához, a lévai gymnázium 
7-ik osztályának megnyitása tárgyában a következő 
sürgöny érkezett tegnap Budapestről a niu. közoktatási 
kormánytól. „Minthogy a lévai gyniuázium számára szük­
ségelt épület fölépítésének ideje az eddigi adatok 
alapján még meg nem határozható, s igy a gymnázium 
esetleg hosszú időre juthatna rendezetlen állapotban, 
fönt kell tartanom f. é. 22,604. számú rendeletemet, 
melylyel a 7-ik osztály megnyitásának elhalasztását 
mondottam ki. T a n á r k y, államtitkár."

_  Színészet. Színészeink többnyire elég szép 
számú közönség előtt játszanak, alkalmas volt erre 
az időjárás is, melyben nem kellett a nagy bőség 
ellen panaszkodnunk; kivéve a hét közepe táján tar­
tott párnapi esőzést, mely az esti levegőt egész ősziessé 
kvalifikálta, ezt azonban ismét melegebb idő váltotta 
föl. _  Eszerént a színigazgató ur által tervbe vett
szinpadáthelyezés (a nagyvendéglö termébe) fölösle­
gessé vált, mert a mai estéken kellőleg öltözködve 
kényelmesebben hallgatja végig az előadást a közön­
ség a színkörben, semmint a még most légvo­
nattal és fülletséggel telt teremben. — A múlt héten 
előadott darabok voltak ezek : T u r i B o r c s a 
népsz. — C z e c z i 1 h á z a s s á g a. 1’ r y 1’ á 1, 
jutalomjátékul Bokodynak, ki (helyett a múltkor té­
vesen került lapunkba az igazgató, mint jutalmazandó.) 
Különben rég volt annyi közönsége a színkörnek, mint 
Bokody jutalomjátékán, ki ez estén valóban remekelt 
s mindé tekintetben exczellált. — Csütörtökön adták 
A igmándikispap népszínművet. Tegnap 
pedig S o ó s Mihály jutaloiujátékául A zsidóbon- 
védet nagy közönség előtt, mely sürii taps- és 
tetBzésnyilatkozatokkal tüntette ki Soóst, ki egyike a 
társulat legjobb erőinek. A mai est darabja lesz: Két 
huszár és egy b a k a n e s o s. A jövőhét műsora: hét­
főn : C z i t r a nyomorúság szinm. Csiky töl, — 
kedden: B á n f a 1 v y n é Ilka jutalomjátékául ^közkí­
vánatra 2-or) Rang és M ó d szinm. Szigetitől, — 
szerdán: F é r j-j a v i t ó iskola Sardoutól, — 
szombaton : Proletárok szinm. Csikytől, — vasár­
nap : T ó 11 e á n y népsz. Almáéitól.

— Előléptetés. D o in á n y i Elek, az ar.-maróthi 
kir. törvényszék egyik legmunkásabb tisztviselője, j 

irodaigazgatóvá lett előléptetve. Ebbéli kineveztetéséről 
örömmel értesültünk s szívesen üdvözöljük uj állásá­
ban a munkás derék férfiút. — D i 1 1 e s z Kálmán 
verebélyi kir. járásbirósági aljegyző szintén előlépte­
tésben részesült, ki lett nevezve jegyzővé az ar.-ma­
róthi kir. törvényszékhez!

— Világhírű vendég jön Barsmegyébe a na okban. 
Munkácsy Mihály, a jelenkor legnagyobb festő­
művésze lesz e kiváló vendég, ki a napokban érkezik 
Bars-Szt.-Keresztre, hová őt mindjárt Budapestre 
érkezésekor meghívta Ipolyi Arnold besztereze- 
bányai püspök. A nagy művész elfogadta a szives 
meghívást, előbb azonban fölállittatja legutóbbi nagy 
müvét, „Krisztus a kereszten" czimüt, azután me­
gyénkbe Bars-Szt.-Keresztre jő nehány napra, hóimét 
az ünnepelt vendég tiszteletére több irányban rendez 
kirándulásokat megyénkben a szívélyes püspökhá­
zigazda. — E kirándulások iránya és pontjai nincsenek 
tudomásunkra juttatva, de a hir, hogy Munkácsy ne­
hány napig Barsmegye földjén időz, egymagában is ki­
váló érdekkel bir s ha e hir valósul, ugy megyénk 
büszke lehet a nagy művész megtisztelő látogatására, 
sőt elhalasztbatlanul szükséges, hogy a megye és 
nagyobb városaink közönsége küldöttségileg üdvözölje 
a nagy vendéget Bars-Szt.-Kereszten. Hir szerént 
szept. 3-án jő B.-Szt.-Keresztre s nejével egy ütt itt tölt 
egy hetet. — Ugyanezen hírrel kapcsolatban megemlítjük, 
hogy Munkácsynak Budapesten most kiállított uj festmé­
nye még nagyobb hatású reuiekmü, minta „Krisztus Pi­
látus előtt", a nagyhatású uj műnek térbeli nagysága is 
sokkal kiterjedettebb, mint amaz, ideszállitása és ki­
csomagolása rendkívüli szakértelmet igényelt. Köz­
szemlére lesz kitéve a főv. képzőművészeti csarnokban 
szeptemberhó 1-től kezdve.

— Tűzesetek, f. hó 15-én délután */ s 1 órakor 
G a r a m-S z ő 1 1 ő s ö n egy csűrben tűz keletkezett, 
elhamvasztva egy uradalmi béresházat, 1 lakóházat 
s 6 csűrt. A csűrök tele voltak szalmásgabonával. A 
kár eddig még nincs megállapítva Az urad, béres- | 
házon kívül egyéb nem volt biztosítva. A lévai tűz- j 
oltók Jaross Ferenez alparaucsnok vezetése alatt elég ' 
jókor megérkeztek s itt is — mint egyéb hasonló ese­
teknél — kitüntették magukat. — í T. levelezőnk ineg- 
meguyugtatására kijelentjük, hogy e tudó -i.isát — 
tévedésből — 11 nap múlva kaptuk meg a hely ítéli 
postáról. — Szerk.; — Ennél még nagyobb mérvű 
tüzeset fordult elő 1< i s-S á r ó b a n, hol f. hó 21-éu 
a délutáni órákban valami Kiss nevű zsellér lakásán 
ismeretlen okból a tíiz kiütött s innét rövid idő alatt 
ugy elharapódzott, hogy 13 lakóház s több mellék­
épület semmisült meg a lángokban. A nagymérvű tüz­
eset alkalmával óriási volt a zavar, a lakosság csak­
nem fejét veszté a félelem miatt, szerencsére egy de­
rék bátoritójuk akadt az épen közöttük időzött zelizi 
plébánosba n, ki a megijedt népet a védelmi 
ténykedésre bátorította és vezényelte s tettleges pél­
dával is járt elől, midőn sajátkczüleg vezette a garani- 
inikolai fecskendő csövét. Az ő lelkes buzgalmának 
sikerült a népet a gyors és erélyes oltási mim Adatba 
bevonni s a már is túlságosan elharapódzott tüzet 
lokalizálni. Szerencsére a gabonában kár nem esett, mert 
már elcsépelve és vermekbe volt takarítva.

— A lótenyésztés emelésére alakult részvény­
társaság elhatározta, hogy a szokásos őszi 1 ó k i a 11 i- 
t á s t, ló dija zást és lóvásárt Budapesteu 
a soproni lóversenyek után s a bécsi ügetőversenyek 
előtt októberhó 1. 2. és 3-ik napjain tartja meg. |

I Díjazva lesznek kettős kocsi- es hátaslovak összesen 
10 díjjal, melyek között egyik szép dij gyanánt: egy 
4 éves mezőhegyesi kancza, mint állami díj foglal­
tatik. — Ellenben a m é n 1 ó-k i á 1 1 i t á s és v á- 
s á r, ugy a teli vér anya g-é v e s e k és az 
idősebb lovak nyilvános árverése a budapesti 
lóversenyek végével, október 18, 19 és 20-án tartatik 
meg.—Az őszi ügetőverseny okt. 26 , 30 és nov. 2-ra tü 
zetett ki, a részletes programra a napokban lesz közzé­
téve; az illető lótulajdonosok, vagy lóvevők bármely 
kérdéssel a hivatalos helyiségbe (Budapest, Tattersal) 
forduljanak.

— Zenészeink hazajönnek. A napokban egy le­
véllel s benne azon kérelemmel keresett föl bennünket 
a lévai első zenekar vezetője Lakatos .Sándor, 
hogy zenekarával Koritniezáról, hol a fürdő szezont 
töltötte, szeptember 5 én hazaérkezik Lévára, amidőn 
is készségesen fog rendelkésére állani a jókedvnek 
szépenszóló hegedűjével. — Hzajövetelét bizonyára 
jóindulattal fogadja a zene- és tánczkedvelő közön 
ség, mert bizony a jó czigányzenében nem volt ré­
szünk a nyár folyamán.

— Rövid hírek.— Időjárás: A jövőhétre 
változó, szeles, borús, majd esős időt várhatunk. — 
A magyar király legközelebb találkozni fog az 
orosz czárral a porosz határon, hol a német császár is 
jelen lesz — ez a legújabb hir ma az európai 
politikában. — A honátok orsz. gyűlése, mely most 
ideiglenesen ült össze, a legszégyen'letesebb botrányok 
közt ülésez, több képviselőt nemcsak a szólási jogtól 
megfosztani, de az iilési teremből karhatalommal eltá­
volítani kellett a héten. — Kosuth Lajos neve- 
uapját (aug. 25) sok helyen ünnepélyesen tartották 
meg az országban, uiég a Budapesten lakó csehek is 
legforróbb üdvkivánataikat küldték el ez alkalommal 
a nagy hazafinak. — A olvasó kutya, melyről a múlt­
kor tettünk említést, már szépen halad az olvasásban, 
tanítója Sir John Lubbock oda dreszirozta inár, hogy a 
kutya aszerént, amint éhséget, szomjúságot, kimenést 
stb. akar jelenteni, azonnal kiválasztja az illető papír­
lapot, mely e czélra neki mint kutyaszótár van ősz- 
szeáliitva a szobában. — Fárisbau a legutósó nép­
számlálás szerént a 110022 félj között a legifjabb férj 
1< éves, s a iL’20, feleség között a legifjabb féle­
ség 11 éves; oöOióö özvegy férti között három 18 
éves es 124;-,)! özvegy asszony között kettő 16 éves. 
— A gabonaara jelenleg: alacsony voltát a hadügy­
miniszter arra kivanja ’ölhasználni, hogy a hadsereg 
számara az cg sz évi zabszükséglet egyharmadát előre 
bt. vásároltatja. A országgyűlés szeptember végén 
nyílik meg s a delegáczió megválasztása után az 
ülés elnapoltunk, mig a delegáczió tartja tanácskoznia- 
nyait.

Apróságok.
A VálaHz.tási aktus alait a jámbor falusi voksoló, diá^a 

kortesebé.lliez jutott, melyen a többek közt „befőtt dió“ is volt. 
Megcaudálta ,i aji >n >s eledelt s kórde az egyik kortesvezért : Mi 
lehet ex, kérem alásan ? — Hát kókuszdió, volt a furfangos fele­
let, — Kokus dió ?, biz ez Iáin gyümölcs, haza viszek egyet be­
lőle ■ elültetem n „Hermán hegyire, ha kikelt, jó lesz” a ter­mése a kiz fialnunk.

Az ördög b á r á n y a. Barsmegye egyik plébániáján szo­
kás, hogy a plébánosnak báránynyal adózik évenként minden juhász, 
l.gy öreg juhász azonban az idén nem akarta beszolgáltatni a bá­
rányt, végre is hivatalosan lett ra f.ilszóllitva s az öreg kiválasztott 
egyet a bárányok közül. „Ne adja oda édes apám, mond a tia — 
ráér arra várakozni a pap.u „Hadd el iiam, ha már az ördög­
nek el kell vinni, esak hadd vigye ezt a bárányt a paphoz.1*

Kossuth Lajos — Görgeyröl.
E lapok t. olvasói előtt talán nem ismeretlen azon 

mozgalom, mely legújabban aziránt' indult meg, hogy 
Gttrgeyt a hazaárulás vádja alól fölmentsék.

Ugy modják, sőt széliében kolportálják a lapok, 
hogy a forradalmat átélt tekintélyes honvéd-főtisztek 
közttl számosán Írtak volna alá egy nyilatkozatot, 
mely legközelebb sajtó utján is megjelenik Görgey 
tisztázása érdekében.

ügy hiresztelik, hogy a rehabilitáczióra elérkezett az 
idő; sőt azt már régebben meg kellett volna tenni, de 
a hazai politikai viszonyok s a forradalom után fönn­
maradt kedvezőtlen közvélemény gátlólag hatottak 
arra, hogy Görgey világosi fegyvertényét igazoltnak, 
helyesnek és a hazaárulás bűnétől tisztának kimon­
dani lehessen. — Most azonban, midőn a magyar sza- 
badságharcz még élő jelesei közül mind többen el- 
haláloznak s midőn ma már a politikai légkör tisztultabb 
s a szenvedélyek is csillapultabb állapotban vannak : 
időszerűnek és szükségesnek találták a régi honvéd­
tisztek nyilatkozni a világosi kapituláczió és ezzel 
kapcsolatban Görgey tisztázása fölött. Sok honvédtiszt 
irta alá a terjedelmesen indokolt nyilatkozatot, mely­
ben — hir szerént — Görgey a hazaárulás vádja alól 
teljesen tisztázva vau.

Mennyi az igaz » nyilatkozatban, afölött csakis a 
sajtóbaui megjelenése után mondhat a világ s a ma­
gyar közvélemény döntő ítéletet. E kénlés fejtegetésébe 
avatkozni nekem sincs szándékon e in yen csiip n 
egy nagy tekintély véleményét igt.>tom ide. ideigia- 
tom a magyar szabadságharcz nieg.eremtöjein k Kos­
suth Lajosnak egy 1849. szept. 12-én Viddinben 
kelt leveléből a következő sorokat, melyek a „Dunán­
túl*  ezimü lapban a minap jeiententek meg. E «erok- 
ban igy nyilatkozik Kossuth — Görgeyröl •

„Én Göigeyi » porból e • lói, t ,.g •igánál? 
hallhatatlan dicsőséget s a ii>.*anak  <!>;. zivjou 

ki. S ő Magyarország gyáva hóhérává lön. Görgey 
már rég sokak által azzal vádoltatott, hogy diktatorságra 
törekszik. En — a dicsvágytól ment, ki nem fogom 
föl, miként lehet e hazán és szabadságon kívül még 
egyebed szeretni, — már hónapok előtt s azóta ismé­
telve fölszólitám, mondaná meg nekem őszintén, hogy 
ha ö legfőbb hatalom után törekszik, én magam te­
remtek számára pártot, a párt pedig, melyet éu te­
remtek, nagy, az egész hon lesz! Csak azt Ígérje meg, 
htigy a hazához és szabadságához hű marad; hogy én 
kész vagyok neki a hatalom koszorúját átadni, mely 
nekem, kinek dicsvágya egyedül oda tör, hogy a 
magánélet homályába visszavonulhassak, szegényen és 
egyszeiüen, miként mindig valék, — csak tövis-korona, 
mely dicsőségével is mindig csak ijeszt és nyom.

Azonban ő mindig esküvel állitá, hogy ő semmi 
I hatalomra nem törekszik, maga is magánélet után 
■ 'y és érzelmeimet tökéletesen osztja. Es én, 
I szivemet véve mértékül, lecsöndesitém a vádaskodáso­

kat s erősítem népszerűségét, mert tiszteltem tehetségét.
• n ^z'ou',au ® táborban egy kamarilla képződött, 

nélküle -- miként állitá, — de mégis tőle kiin­
dulva, miként most tudom. Arisztokrácziai érzelem s 
nép-megvetés mindig mélyebb gyökeret vertek a had­
seregben, mely azonban iránta személyes bátorsága 

, miatt oly határtalan kegyelettel s ragaszkodással vi­
seltetett, bog) őt a seregtől elvonni annyi lett volna, 
mint attól a győzelmi tudatot elrabolni s ti győzhetet­
len hősöket kétséggel eltölteni.

Mintán öt árulónak nem tartván, ki ellenségünkkel 
egyetértésben lehet, és miután tábori kamarillájának 
íranya csupán katonaszerü volt, mely többnyire ma- 
gana. polgári hatalom megvetésében tetszik, s ennél- 
lógva luiajdonkep csak az én állásomat látszik fényé 
gemi, azért, annál kevesebbe vevén. meri tapasztalásból 
tudóin uogy mig a veszély tart, ennek minden kö­
zössege minden pártszakadások ellen megvéd, ha pe 
dig a veszély eltűnt, visszalépésem által minden vissza- 

■ onast elháríthatok, s az egyezséget föntarthatom, 
melynek tön tartass kulcs:; azon nagyszerű eseménynek, 

melyeket én, egyszerű férfiú, elővarázsolni s nemzetem 
átalános bizalmát, anélkül, hogy kerestem volna, meg­
nyerni képes voltam, mert tudá, hogy mit nekem 
ajándékoz, azt nem a dicsvágynak, hanem a szabad­
ságnak hozza áldozatul.

Így álltak a dolgok az i z s a s z e g i v á c z i 
és sarlói győzelmek után.

Én magam is oly erősnek tortám nemzetemet, 
hogy még az oroszokat is legyőzheti, vagy legalább 
a barezot hosszú időre kihúzni képes lesz, mig az 
európai diplomáczia Európa fenyegetett békéjének 
érdekében kényszerítve leend ügyeinkről tudomást 
venni s közbenjárása által bennünket tisztességes, 
habár áldozattal összekötött békéhez a szabadság 
alapján segíteni.

Azalatt Görgeyben, mint vezérben, egy hibát 
vevők észre. O tudott győzni, de nem egyszersmind 
a győzelmet hasznára fordítani. Minden győzelem után 
megpihent, mint Hannibál Cannaenál. Minden győ­
zelme taktikai volt, de egyiknek sem volt stratégiai 
eredménye.

A komaromi győzelem april -26-án második „ma- 
rengói csata" lehetett volna, ha Gáspárnak a szinhelv- 
tol három órányira tétlenül álló hadtestét a csatába 
hívja s ekként képessé teszi magát az ellenséget 
nyomatékkai üldözni. Becs ekkor érett gyümölcs crva- 
liánt kardcsapás nélkül esett volna kezébe s ? . .

De ö nem használta töl győzelmét, ő Ausz­
triának időt engedett."

G.—r.

Stubnyafürdö.
Az állón ástól gyönyörű séta út vezet a fürdőhöz, 

melynek épületei hatalmasan emelkednek ki a terebé­
lyes fák lombsátora mögül. A régi csendélet helyett 
csakúgy pezseg a sok vendég, tarka alakok, öreg, if­
jú vegyest.

Itt, ez az épület—lakásoknak van berendezve, és 
I milyen kényelemmel!.., amott a tükrök fölé'építettek a



Tanügy.
Iskolai értesítés-

I.
A lévai k. r. nagygyinnáziumban a szokásos be- 

i r á s o k az 1884 — 85-iki tanévre f. évi augusztus 29-, 
3O-, 31-én fognak eszközöltetni, a javító viza 
gálatok pedig a b e i r á s i napok délután­
jain. A „Veni Sancte" szeptember 1-én lesz, a ren­
des előadások pedig szeptember 2-án veendik kezdetü­
ket.

A legújabb ut sitások nyomán a gymn. 1-sö osz­
tályba újonnan belépők a népiskola 4-ik osztályáról 
kiállított iskolai bizonyitványnyal, keresztlevéllel, illető­
leg hiteles születési bizonyitványnyal ellátva jelentkez­
hetnek egyedül szüleik-, vagy azok helyetteseinek veze­
tése mellett a gynmáziunii igazgatóságnál fölvételre.

Az igazgatóság határozott beleegyezése nélkül szál­
lást fogadni, vagy adni nem lehet, mire a t. ez. szil 
lék és érdekeltek tisztelettel figyelmeztetnek.

Léván, augusztus 24-én. A gymn. igazgatóság. 
Meghívó.

II.
A „B a r s i e v. ref. tanitóegylet" f. 

é. őszi közülését N. Kálnán, szept. 10-én tartandja. 
Tárgyak: Gyakorlati előadás. Elnöki megnyitó és je­
lentés. A múlt ülés jkönyvének fölolv. és hitelesítése. 
Pénztárnoki, könyvtárnoki jelentés. „ A népiskola és 
közegészségügy„Az olvasó könyv.“ „Milyen le­
gyen az isin, iskolák könyve falun és városon"? „A 
természetrajz tanításának anyaga és módszere a nép­
iskolában." Folyó ügyek — Indítványok.

Miről a rendes, tiszteletbeli és pártoló tagok, 
valamint a taniigybarátok azon tiszteletteljes kére­
lemmel értesittetnek, hogy, eme gyűlésen minél szá­
mosabban megjelenni szíveskedjenek

Léván, 1884. augusztus 27.
tisztelettel

Kutassy Dénes, 
tauitó egyleti aieluök.

Helyreigazítás.
III.

A lévai ág. liitv. ev. népiskolában a beiratások 
f. é. szeptemberhó 1-jótól szept. 4-ig tartanak, a rendes 
előadások pedig szeptember ó én kezdődnek. ,

Schleifer Ármin, i
ev. lelkész. '

Irodalom és művészet.
Az Ország-Világ. íuit Degré Alajos kitűnő írónk szer­

keszt, ez évi XVII ik füzetével lépett az olvasó közönség elé. Az 
olvasók valóban meg lehetnek lepve a szerkesztő buzgalma és a 
kiadó fáradságos áldozata s az eredeti és idöszi rfi ra zok által. A 
magyar királyi állami vasutak központi sze­
mély pályaudvara meglepi az „< >rszág-Világ“ publikumát. 
A népszerű Te 1 e k í Sándor grófnak patriarchalis arezképe, mit 1 >egré | 
Alajosnak ajánl. Degré Alajos utóhangot irt az irók és naiv.szel, ki- I 
rándulásáról és ezt hat szép k 'p kíséri. Ezekből látszik, hogy a 
magyar művelt közönség házi tűzhelyéhez leghelyesebb hangon 
köolzedik az „O r s z á g-V i 1 á g“, mely a nemes szerén ség 
ről soha nem feledkezik meg. Előfizetési ára: egy évre 10 frt. tél 
évre 5 frt, évnegyedre 2 frt 50 kr. Az „Ország-Világ - szerkes - 
tője Szent István napján ingyen omlékszámot osztatott ki. Ezt az 
előzékenységet a közönség igen jó néven vette.

3ST ’rilttér.*)
i.

Válasz egy titkos spitzlinek
Mai alulirt napon a pestvidéki kir. járás bíróságtól 

2153. az. a. községi kisbiró utján következő nyílt
*) E rovat tartalmáért nem felelős a Szerkesztő.

végzést kézbesítettek nekem; „Párviadal vétségé­
vel vádott HofTmann Ede és társai elleni büntető ügy­
ben a tárgyalás c bizottság hivatalos helyiségében stb 
1884. szept. hő 10-ik napja d. e. 9 órájára kitttzetik 
s erre vádlott Szokoly Viktor (lak Tinnyén) oly 
hozzáadásén 1 idéztetik meg, hogy meg nem jelenése 
esetén elővezettetése elrendeltetni fog." stb.

Miután én a folyó évben lovagiam elégtételt sen­
kitől sem kértem, sem tőlem ilyest se'nkisem követelt ; 
miután becsületbeli ügyben a folyó évben senkinek se­
géde sem voltam ; s miutáu végre itt helyben székel a 
pilis-alsó járási szolgabiróság, melynek hatásköre alá tar­
tozom, mely engem sem zsandárj i által meg nem lepett, 
sem bárminemű ügyben meg nem idéztetett s ki sem 
hallgatott, azért:

Ha vádlott vagyok, titkos vádlómat alá­
való gazembernek kell nyilvánítanom, ki nem 
mert engem először is illetékes közrendőri hatóságom­
nál, a helybeli szolgabirósí.gnál följelenteni, hanem 
mint a néhai Haynau-féle testvérgyilkos denunciansok 
titkos árulkodásával leplezetten hurezol a fenyitő bíró­
ság elé, *)

Tinnyén, 1884 aug. 18.
Szokoly Viktor.

*) Fölkérem minden hazai nyelvű szerkesztő társamat jelen 
nyilatkozatom szives közzétételére.

11.
Nyilatkozat.

1. Egy megindító köszönőlevél. Budapest juuiun 21. 
Tisztelt uram! A Mindenható Ur Isten ezerszeresen fizesse meg 
mindazt a jót,amit velem tett! Erős szívdobogásom, szédülésem, 
gyomorgörcsöm mind eltűnt. A jobb időkben Tischer tanár 20 
évig volt háziorvosom, de nem segíthetett rajtam. — önt pedig a 
mindenható Isten küldte hozzám, azért egész telkemből buzgól- 
kodni fogok, hogy az ön nagybecsű labdacsait ajánljam minden­
kinek ; a mai időben úgyis igen sok a nyegleség, annyira, hogy 
az. emberek már nem hisznek másnak, csak ha maguk megpró­
bálják. Ha módomban volna, újságba tetetnem a nevein alatt, hogy 
az.táu az emberek hozzám jönnének s tudakozódnának. De e.i 
szegény s az égés.: világtól, mindent >1 elhagyatott asszony vagyok, 
csakis egy vigasztalót küldött hozzám a Mindenható Isién, az óit 
svájczi labdacsait, melyek szenvedéseimtől megszabadítottak. Csó­
kolom kezeit számtalanszor, s hálásan köszönöm mindazt a jót, 
amit velem tett, s amit csak imádságommal jutalmazhatok meg. 
Alázatos, hálás szolgálója, özvegy Mihalovisch Auua. Szegénye.; 
háza, ajtószám 100.“

Brandt K. gyógyszerész svájczi labdacsai dobozonként 70 
krjával minden magyarországi gyógyszertárban kaphatók. Gondo au 
még kell nézni, hogy minden dobozon rajta van-e a fehér kei- szí 
vörös mezőben s Brandt K. névaláírása.

1100/884. sz. t
Árverési hirdetményi kivonat

A lévai kir járásbíróság mint t*  iekkön) vi hatóság közhírre 
teszi, hogy Gemetncr István és Szajkó Erzsébet végrehaj tatónak Nag r 
Antal és neje Jordaúházy Zsuzsanna végrehajtási szenvedők 
elleni 211 irt 50 kr. tőkekövetelés és járulékai iránti vég­
rehajtási ügyében 
a szódói 
tartozékára 52 ír.
gégére 
re és í 
fekvose*  
119 1 
frt 
50 I 
ség« 
fék t

modern Ízlésnek minden tekintetben megfelelő csarno­
kokat, a közelben pedig mesterségesen hütik a termé­
szetes forrásvizet, mert különben nem lehetne hasz­
nálni.

Milyen csodaerő rellik ebben a vízben! Sánta, 
béna emberek, akik a maguk erejükből még csak a 
fürdőbe sem tudnak lépni, rövid idő múlva daliás lép­
tekkel járnak föl s le a parkban. Egy külön csarno­
kot emeltek, hol az igy kigyógyultak tartanak heten­
ként szabadbemenct mellett bálokat, hogy annál ekle- 
tánsabbau mutassák meg a fürdő hátúját. Tánczolják 
a dreischritet is!

A park gyönyörű fasora alatt száz meg száz em­
ber hemzseg, a lugasok alatt cgy-egy szerelmes pár 
turbékol, amott a csermely vizéből fölfogott tavon ke­
cses hattyu-pár űzi egymást. Majd meg lejebb vala­
mi tudományos német irigylendő türelemmel böködi 
horgát a pisztrágok után, hogy sportszenvedélyét ki­
elégíthesse. Bátran teheti, nem sok kár esik miatta.

A park végén van a pálma-ház, mely előtt a 
hatalmasan elterülő Músa (Musa Ensete) óriási levelei 
alatt egy kedélyes társaság költi el uzsonnáját.

És a pálma-ház! Mintha csak egy lépéssel a 
forró földöv iegdúsabb pálmaerdejébe lépnél.... Igen,
egy darab ez a tropikus égaljból. A magas oszlop­
csarnok. melynek tetejét üveg födi, telve vau draczé- 
mik, lataniák, a legyező-levelii, szárnyas-levelű pál­
mák fantasztikus alakjaival, de nem azok a melegházi 
einyoinorodott pálmák ezek, hanem óriások. — akár 
csak Brazília balzsamos ege alatt. Hogy a csalódás 
tökéletes legyen, tarka ruházatú madarak csicseregnek 
fejem fölött, melyek csak az őserdőket lakjak, s az 
oszlopokat és fák derekát liánák futják be. Az egyik 
szögletben egy tó van, melynek partját gazdag levelű 
zsurlók övezik, közepén pedig a Victoria regia, a 
tavi rózsa óriás virágai terjesztnek kábító illatot.

Elbűvölve járok ez idegen ég alatt, fejem szinte 
kábul a virágok illatától s egy pillanatra elképedve 
nézek körül, hogy álom-e ez, vagy való? De vezetőm 
megmagyarázza, hogy ez mind valóság. A föld alatt

suiszam alatti lek wsegóio és larlozúkaia 517 irt. u. e. —■ továbbá n/. 
A + 4 sorszám alatti fekvősógóre 18 frt 50 kr. o. é. továbbá r. K 
i 5. sorszám alatti fekvőségre 16 frt o. é. — továbbá az A 
rorszám alatti fekvőségre 1429 frt o. é. végre az A v 7. sors/ ..a 
alatti iugatlanára az árverést 1281 frtban ezennel megállapító!, ki­
kiáltási árban elrendelte, és hogy a fönnebb megjelölt ingat.a iok 
az 1884. évi szeptembar hó 4-ik napján délelőtti 9 óra. ot 
Szódó községben a biró házánál megtartandó nyilvános árverésen 
a illeg iII pitott kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartozni k az ingatlanok becsárának 
20%-át vagyis a szódói 44 ívben az A • 1. sorsz; m alattira 5 frt. 
10 kr. o. é. az A j- 2. sorszám alattira frt. 50 kr. o. é. — az A 
V 4 sorszám alattira 51 frt 90 kr. o. é. — az Aj 5. sorszám 

attira 4 frt 80 kr. o. é. — az A y 6. sorszám alattira 11 frt 90 
kr. o. é. — az A y 8. sorszám alattira 11 írt 95 kr. o. é. a A f 
9. sorszám alattira 1 frt 5 kr. o. é. az A y 10 sorszám alattira 9 
25 kr. o. é. — A f 11. sorszám alattira 450 frt 60 kr. o, é. az 
A y 12. sorszám alattira 307 frt 45 kr. o. é. — továbbá a szódói 
56 ívben A y 1. sorszám alattira 37 frt 60 kr o. é. — továbbá 
a szódói 94 ívben az A f 1. sorsz m alatti fekvőségbeni 1/4 részé­
re 29 frt 40 kr o. é. az A y 3. sorsz m alattibani '/*  részére 9 
írt 50 kr. o. é. — továbbá a szódói 79 ívben az A + 1. sorszám 
i lat ti r a 51 frt 70 kr, o. é. az A y 4. sorsz n a rí ra 1 frt 8a 
kr. o.é. az A y 5. sorszám alattira 142 irt 90 kr. o. é, v- erre 
az A y 7 sor szám ala ü.a 128 frt 10 kr. o. é. készpénzben 
vagy az 1881 : 60 t. cl 42-ik §-ábaa jelzett árfolyammá
számított és az 1881. c.i novemberhó 1-cn 3333. sz. a 
kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. § óban kijelölt óvadé*.zép  s 
értékpadiibán a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: 6). t. 
ez. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elóleges <iiie- 
lyeyezéséről kiállított szabályszerű e ismervényt átsző, .áltatni.

Kelt Léván, 1884. évi ápril hó 19. napján.
A lévai kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság.

GYENES JÓZSEF, 
kir. járásbiró.

1821/1883 szám
ILI.

Árverési hirdetményi kivonat.
A lévai kir. jár bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré 

szí, hogy a ni. kir. állam kincstár végrehajtatónak kiskora L- - 
nyi Lőrincz végrehajtást szenvedő elleni 130 frt 4 k >k< v 
telés és járulékai iránti végrehajtási ügyében Murányi Lórim .iw 
a csejkői 189 ívben A I. 1. sor sz. alatti fekvőségbeni l/o *'  ’ c 
re, továbbá az ezen Ívből a csejkői 357 Ívben átirt A. 1. 1 - 1
sor sz. alatti fekvőségbeni l/ü részére, valamint Malis János, .k 
éz. ugyanezen fekvőségbeni ’/y rész illetményének azon oszt -, 
lan fele részére mely Murányi L nincz tulajdonát képezte, vagy is igy 
a csejkoi 169 ívben A 1. 1. sor és a 357 ivóéit A 1. 1—24. sor sz n 
alatti fekvösegnek osztatlan */ 3 részér. 451 frt, o. é. tova i 
Murányi Lőrinczuek a csejkői 169 ívben A A 2. sorsz. alatti fc 
VŐségbeni */ 3 részére 76 frt 67 kr. o. é és az A y 4. s 
alatti tekvoségbeni 73 részére az árverési >0 írtban e..> 
megállapított kikiáltási árban elrendelte, < s ho^y a fönnebb i. 
jelölt ingat anok az 1884. . • eptem . öl*  uó 17-ik
délelőtti 9 Órakor Csejkv i.-gbeu a biró házánál megtart 
dó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltári áron alól is e 
adatni fognak.

Arv rezni szándékozók tartoznak az ingatlanok bccsái 
10^/o-at is a Cbtjkoi 16j ívben A 1. 1. és a 357 ívben _. 
1—24 .sor. /. liatii fekvőségbeni l/3 részére 45 frt 10 kr. o. é. 
vábbá - . oj.ioi iuJ ívben t 2. sorsz. a.atti fekvőségbeni ^3 re>.
re 7 út óé ar. o. u. és a y 4. sorszám alatti fekvőségbeni 7a 
sz re 7 írt o c. készpénzben, vagy az lból : LX. t. ez. 42. §-ábau 
jelzett árfolyammal számított és az 1 81. évi novemberhó 1-cn 
3333. sz. a. kelt igazság ügy mi., iszteri rendelet 8. §-ábau kijelölt 
óvadékkupes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881 : LX. t. ez. 170. §a érteimében a bánatpénznek a birós„gnál 
etoiCgCS elhelyezésűről kiálliioit szabálj szerű elismervényt aiszol 
ga Itatni.

Kelt Luv.m, 1884. évi junius hó 6-ik napján.
A lévai kir járásbiróság mint telel: íönyvi hatóság.

GYENESJUZSEr, 
kir. járásbiró.

1843/84.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó <,/. 1881. évi LX. t. 

ez. 1U2. §-a értelmében ezeuuel közzéteszi, hegy a lé­
vai tekintet s kir. járásbiróság 1884 évi 1843. számú 
végzésével az Adriai biztositó társaság felperes részére 
1‘atay Károly szódói lakos alperes elleu 258 irt 41 kr. 
tőke ennek 1884 év január hó 1-ső napjától számí­
tandó 6% kamatai, és eddig összesen 31ü frt. 6 ki­
perköltség követelése erejéig elrendelt kielégítési vég­
rehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 585 lit. 50 
krra. becsült házi bútor s többi ingóságok nyilvános 
árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek 1843 sz. kiküldetést redelő vég­
zés folytán a helyszínén, vagyis Szódén leendő eszköz­
lésére 1884 év szeptemberiül *J napjának délelőtti lu 
órája határidőül kitttzetik, oly kijelentéssel, bőgj 
ezen árverésen a fentebb jelzett ingóságok készpénz 
fizetés mellet szükséges esetén beesáron alul is el lóg­
nak adatni.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi LX. t. ez. 108 §-ában megalapított föltételek sze­
rént lesz kifizetendő.

Ez árveréshez a venni szándékozók a kitűzött 
időben a községi biró házánál •lváratuak.

Egyúttal közzététetik. hogy mind azok, kik a le­
foglalt tárgyakra elsőbbséggel bírnak, elöbbségi igé­
nylikét az árverés megkezdése elöli annyival inkuoii 
bejelentsék, — mert különben a vegreh. tórv. 96. b-a 
kapcsában egyedül a vételár fölöslegére lógnak uía- 
sittatni.

Kelt Léván, 1884. év aug. hó 19. napjáu.
LITASSY NÁNDOR.

kir. bir. végrehajtó.

Jordauházy Zsuzsanna > 
‘ * * AI. tőkekövetelés ’

Antainé szül. « 
+ 1. sorszám í 

é. továbbá az A + 
— továbbá a. 
0 irt. továbbá 
. továbbaazÁT 
az A t '. sorszám 

-’v ibóá az A + 9. 
az A -j- 10.

o. é továbbá az 
o- e. továbbá

Nagy
44 ivbeu A

o.
95 frt o. é. 

tartozékára 5J 
igére
o. é
kr.

48 t
t“
u.

ü
továbbá 
kr. 
írt.

3074 frt 50
Nagy

92
. ,é5órt;a lat i fek\ ős re 

hajtási -zeuvedó 
valamint a társ 
zálianak a szólói • ó- 4*  kvbeu 
tulajdonaikra 376 
h y Zsuzsannának 
vóségbeui osztatlan 
az A + 3. sorszám

es
Járdánházy Zsuzsannának 

alatti fekvő.6 égére és 
2. sorsz. aiat.i fekvő-

A t 4. sors/, aía.ii ickvoségé- 
az A 5. soiwám luaiti 
. sorszám alatti fekvosugere 

akuti fekvő-égére 110 
sorszám alatti 10 irt 
sorszám alatti fekvó- 
A 3. s.a'szám ak.tii 
az t 12- sorszám 

továbbá ugy a végie­
stül. Jord.ínházy Zsuzsanna, — 

s-üi. Jordauházy lio- 
.1 alatti fekvőségbeni

kr. 
Antal né 

tulajdonos Jordauházy
A 1. sors^. ...  .....— ......—e-----
továbbá Na^y An "-ne szül. Járd n- 
94 Ívben A L. sorszám alatti iek- 

illetményérc -91 irt o. é. — továbbá 
fekvőségbeni osztatlan /4 rész illet, lé­

nyére 95 frt. o. é. — továbbá Nagyhutainak a szódói 79 ivóén A + 1

frt. o. é. — 
a szódéi 
7*  rósz 
alatti

a (alak, az oszlopok között csövek vezetik a fürdő 
meleg forrásainak vizét, mely mindég langyosmelegen 
tartja a szoba levegőjét s a földet is.

Megköszönve a szives kalauzolást, rohantam — a 
! fulasztó levegő után — egy kicsit színi a mi levegőnkből 

s egyenest a közeli erdőnek tartottam, A poros, ka­
vicsos ut megyözött, hogy ismét itthon vagyok s meg­
görnyedve kapaszkodtam a magaslatra, hogy még 
egyszer szétnézhessek e regényes fiiruő fölött . . . . . 
De hiába keresem azokat a szép épületeket, a pálma­
házat, • nincs sehol. Ah ! én bouó, amit látni vél­
tem, amit oly édesen szemléltem, az csak képzelet 

' volt' elábrándoztam, mig a parktól a közeli erdőbe 
sétáltam................ ...... . ,.

De ha nem is ilyen, a közel jövőben mar ehhez 
hasonló lesz Stubnyafürdö. Az uj épület tálai már 

I jól kiemelkedtek a földből s jövőre az egész elkészül, 
a virágház is megvan, sokba került, sok szép virága 
van. de mikor arra sétál az ember, minden ajtó fölött 
ott ló" a tábla: „Tilos a bemenet" tölirattal. Van 
szép park, a szenvedő betegeket szakértő orvos ke­
zeli s hiszem, hogy Dr. Horvátiéban van annyi am- 
biczió Körmöczbánya város képviselőiben annyi ál­
dozatkészség, hogy ezt a kitűnő hatású fürdőt oda 
fo-ják vinni, miszerént az Nlagyarorszag egyik leg­
szebb fürdője lesz, melyet örömmel keres töl a szen­
vedő etnberiseg.

Különben ez évben ismét latogatottabb volt, mint 
az ezelőtti években s vasárnap vagy ünnep alig 
múlik cl tánc/. nélkül, mely alkalommal Túróczmegye 
szépei találkát adnak egymásnak e helyen s ahol 
annyi szép lány van, mint itt, a fiatal embeiek sem 
kiánv zanak. Szóval kezd a régi jó világ felülke­
rekedni. . , , .

Előre is figyelmeztetjük azokat, kiknek a me- 
le" fürdő jót tesz, egy kitűnő hatású fürdő minden 
tekintetben megfelelően tog szolgálatukra allani.

Turócz-Szt.-Márton, 1884. aug, 24.
Turóczi.

Lévai piacziárak.
Rovatvezető: Kónya József, városkapitány.

Búza: m.-mázsái)ként 6 frt. — kr — 7 frt — kr. 
Kétszeres 5 frt — kr — 5 írt. 20 kr. liozs: 5 fit 80 
kr— 6 frt 10 kr. Árpa: 6 frt 50 kr— 7 frt 40 kr.
Zab: 6 irt — kr — 6 irt 20 kr. Kukoricza: 8 frt —
kr — 8 frt 40 kr. Bab: 8 irt 50 kr — 9 frt — kr.
Lencse: 8 frt — kr — 10 frt — ki. Köles: 5 frt.
A többi árak nem változtak.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Hüllő Sándor
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az uj
Eredeti, kiadói, áron

iskolai élben használandó tankónyiek
árfölemelés nélkül egyedül kaphatok

NYITKAI és' TAKSA.

I. osztály.

Közép káté
Ihász — Magyarnyelvtan 
Tomor-Váradi — olvasókönyv 
Schuitz — Latin nyelvtan

„ gyakorló 
Brozik P. Földrajz 1. 
Lutter — Közön, számtan I. 
Landau-W obirab — Geometria

11. osztály.
Ivánkovits — R. k, egyh. szertárt 
ihász — Mag>ar nyelvtan 
Tomor-Váradi, olvasókönyv 11.

•bulz — Latinnyelvtau
„ gyakorló

< P. Földrajz II. 
L,utter — Közön számtan 11. 
Landau W. — Geometria II.

III osztály.
Róder Nagy biblia

könyv-, mű-, hangjegy , papír-, iró- és rajzszerek kereskedésében Léván.
a lévai kegyesrendi gymnáziumban használandó tankönyvek:

Felsmann — Német olvasókönyv 
Vaszary — Világtörténet I.
Róth — ásvány-közét- és fokit. . 
König — Algebra I.
Landau — Geometria 

V. osztály.
Wappler — Kath. egély 
Névy — Stilistica 11. 
Greguss — Arany J. balladái 
Schuitz — Latinnyelvtan . 
Bartal — Livius 21. könyve 
Cserny — Tiroeinium poet. 
Kolmár-Sváby — ford. gyakori. . 
Curtius - Görögnyelvtan . 
Schenkl — Görög olvasókönyv . 
Ney — Németnyelvtan 11. 
Felsmann — Németolvasó II. 
Herder — Cid rouiánczai 
Vaszary — Világtört. II. . 
Róth — Növénytan alapv. .

l.

»

1.

Ihász — Magyar nyelvtan
frt. kr. 
1

írt. kr. Tomor-Váradi — olvkv. III. 1 20
Schuitz — Latin mondattan 1 20

1 „ n gyakorló 1 20
96 Coruelius Nepos ed Vass 1 20

1 20 Név — Gyakori. Németnyelvt. I. 1
1 20 Feismann uémetolvasó I. 80
1 Dr. Smidt—Földrajz ,

80 Csudav — Pulit, földrajz 50
1 20 Tankő — M.orsz. története I. II. 1 20

Lutter— számtan III. , 65
40 Landau-Wolhrab-Geometria III. 1 40

1 ■ - _ IV. osztály.
1 Róder ■* — Nagy biblia 53

1 20 Névy -r- Stilisztika I. 1 30
1 -0 Arany —Toldi 70

90 Tomor-Váradi — olvasókönyv IV 1 20
55 Schulz. — latin nyelvtan 1 20

1 „ r gyakorlókönyv 1 20
Cserny —Tiroeinium poet. 28

53 Ncv — német nyelvt. I. 1

frt. kr.
80
30
20
20
40

1
1
1
1

1

1

1
1
1

1
1
1

A lévai állami tanitóképezdében használandó tankönyvek:
I. osztály. frt. kr. III. osztály.
Antal — Hittan I. 50 frt. kr.

Szertartástan . 30 Dr. Wappler. — Hittan III . 60
Magyar nyelvk. 1 60 Bárány - Magyarnyelvképzö I. II. 2 88
Németolvkv. Dr. Emericzy G. és Krausz S. —

Dr Wappler 
Szulis. J. — 
Bárány 1 — 
Stricker J.
Dr. Schermann, Test- és egész­
ségtan .....

Dr. Róth S. — Növénytan 
Bárány Gy. — Állattan 1. .

n — Magyarorsz. földi- 
Ballagi — Német-magy. szótár 
Faludi és Sz. — Németolv 111. 
Szegedvarobi zenede tanári karától: 

Zeueeluieiet és oktatástan
II. osztály. 

Dr. Wappler. - Hittan 11. 
Bárány 1. — Tanitókkönyve 
Zsindely 1. — Mértan 
Bárány — Magyaruyelvkepzö 1. 11. 
Faludi és Sz. — Német olvkv. IV. 
Bárány Gy. — Állattan 11. 
Gönczy-Felkl. Ázsia, Afrika, Ame­

rika és Ausztrália térképe á 20 kr. 
Barialus — Zenekáté

2
1

2

2

1

80
90

<0
40

60

80
88
48

80

60
40
70
20
90
28

20

90
80

30
80

König — Algebra II. 
Mocnik-Klamarik — Geometria .

VI. osztály.
Wappler — Kath. egély II. 
Névy — Rhetorika

Olvasni, a rhetorikához
Vörösmarty — Shakesp., Jul. Caes. 
Schuitz — Latin mondattan 
Bartal — Sallustius Crispi 
Kadleesik
Veress — Virgilius Aen. 
Kolmár-Sv. — ford. gyakorlatok. 
Horváth — Chresth. Xen. 
Curtius — Görögny. (alaktani 
Schenkl — Görögoivasókönyv 
Ney — Németnyelvtan II. 
Felsmann — Németolvasó II. 
Vaszary — Világtört. Ili 
Róth — Állattan 
König — Algebra HL 
Mocznik-Klamarik — Geom

- Cieeronis orationes

1.

frt. kr.
70
80i

1
1

1

1
1
1 
I
1

1
1

1

60
20
10
60
20
70
40
20

50
20

90
80
50
80
60
80

III.

Német olvasókönyv 1.
Bárány I. — Tanítók könyve 
Kuttner S. — Kis Világtörténet 
Zsindely. — Mértan 
Greguss Gy. — Természettan 
Kricscii J. — Ásványtan 
Bartalus J, — Zenetan

IV. osztály. 
Dr. Wappler. — Hittan l.mII. 
Roder A. — Nagy Biblia .
Sándor D. — Néniét pacd. olvasni. 
Bárány 1. — Tanítók könyve 
Csiky K. — Alkotmánytan 
Horváth M. — Magyarország tört. 
Zsindely — Mértan 
Greguss Gy. — Természettan 
Bárány 1. — Magyarnyelvkönyv^lL 
Névy — lrodalomtört.
Budapesti gazd. egylet.—Gazdasági.

A lévai r. k. leánytanodában használandó tankönyvek:

1
2

1

1

1
2
1

1
1
1

60
80
40

70

40

25
90
80
40
28

50

1. osztály. IV. osztály.
frt. kr.frt. kr.

Elemi katekizmus 9 Közép k atekizmus 40
Bárány — ABC és olvasó 20 Roder —- Közép biblia 28

11. osztály. Bárány — HL Olvasó 24
Kis katekizmus 18 Hl. „ Német 24
liouer —- Kis Biblia 21 Ahas — Németnyelvt- 40

arai.y — 11. Olvasókönyv 18 Kuttner — Általános földrajz 48
A elitet ABC és 1. olvasó 20 n Magyar történelem 40

— ’leruitszetiajz 10 Minikus — Természetrajz 45
Fölurajz 10 V. VI. osztály.

Nagy L. — Nyelvt. gyakorlókönyv 8 Közép katekizmus , 10
111. osztály. Kuttner — Kis ált. Földrajz . 48

Közép katekizmus 40 n Kis Világtört. 60
Kvuer - Közép biblia 28 Bárány -— IV. Olvasó 30
baiany — Hl. Olvasó 24 n IV. „ német 40

111. „ német 24 Schubert — Természettan 80
hu-tuor — Magyarország tört. . 40 n Természetrajz 1

* Földrajz 30 Ahn — Németnyelvtan 11. 40
▲hu — Németnyelvt. 1. . 40 Nagy 1. — Irálytan V. oszt. 90
Miuikus — Természetrajz 45

A lévai ref. népiskolában használandó tankönyvek:
1. osztály. frt kr. IV. osztály. írt kr.

Gönczi ABC 14 Tóth F. — kér. kis káté
Palatába és palavesző.. 6 Imák s fohászok (székes-fehérv.)

11. osztál. Nagy L. — Nyelvgyakorló III —IV. 20
Gáspár olvasókönyv 11 19 Gáspár — olvasókönyv IV. 24
Palatábla és palavessző 6 Lakits-Neiger — Földrajz III.—IV. 30

111. osztály. Hátsek — Kézi térképek
Tóth F. — kér. kis káté 6 Kuttner — Első okt. e termrajzbau
Szász h. — Bilia történ. 25 V. VI. osztály.
Imák s iuúászok (Székesfcbérv.) Halasi Kér. egyh. tört. 16
Nagy L. — Nyelvt. gyakorló 111. IV, 2 b Gáspár — olvasókönyv V. VI. 64
Gáspár — olvasókönyv 111. 24 Kiss A. Magyarok története V. 20
Lakits-Neiger — Földrajz Ili. IV. 30 Kuttner — Első okt. termrajzbau.
Hátsek— Kézi térképek

Irópapir.
öoo iv fehér »zürk siu.ilott iro papír 1 frt 20 krtól feljebb.

20 iv ugyuuiiy nauosegu . t, gr.
levélpapír borítókkal.

100 ív 8»d rét lev, p. pír, ve borítékkal együtt 50 Kr. — feljebb. 
100iv4eure. ^«e» • euelu. i, v. ipapnj 100 borítékkal együtt 70 kr.

Bajz-papir.
1 iv Block rajzpapir 03—02 cm. nagyságban . . 3 kr,

A lévai r. k. elemi fiu-iskoláhan használandó tankönyvek:
IV. osztály.

Kis katekizmus 
Róder—Közép Biblia 
Bárány — IV. Olvasókönyv 

nyelvgyakorlatok 111. 
számolókönyv 
G. — Földrajz

I
I. osztály.

Esztergomi elemi káté 
Róder — Kisbiblia 
Bárány — ABC és olvasókönyv

II. osztály.
Elemi katekizmus
Róder — Kisbiblia 
Bárány — II. olvasó

n nyelvgyakorlatok I. .
Fuchs — Német ABCés I. Lesebuch 
Egyházi énekeskönyv

III. osztály.
Kis katekizmus 
Róder — Kisbiblia
Bárány — 111. Olvasókönyv

„ Nyelvgyakorlatok II.
Népisk. számolókönyv 
Fuchs — Elemi Földrajz . 
Magyarország térképe 
Egvli. énekeskönyv 
Fuchs, —Német ,\BC és 1. Lesebuch

A lévai áy. hitv. ev.
1. osztály.

Pétcrfy és társai — ABC
II. osztály.

Dr. Luther M. — Kis kátéja 
Gáspár — Olvasókönyv II.

III. osztály.
M. — Kis kátéja 
kétszer 52 bibliai tört.

frt. kr.
9

21
20

9
21
18
20
20
20

n.
Népisk. 
Balaton

n n Magyarorsz. történelme 
Fuchs — Német ABC és I. Lesebuch 
Egyházi énekeskönyv 
Kis atlasz .

V. és VI. osztály. 
Közép katekizmus 
Róder — Közép Biblia 
Bárány — V. Olvasókönyv 

n Nyelvkönyv 111.
Népisk. számolókönyv 
Balaton G. — Magyarország tört.

„ „ Földrajz . .
Fuchs — Természetrajz elemei . 
Balaton G. — Természettan
Kis atlasz .... 
Egyházi énekeskönyv

népiskolában használandó tankönyvek:

írt. kr.
25

14
19

írt. kr.
18
28
30
28
25
10
10
20
20
40

40
28
64
36
25
10
10
10
10
40
20

Dr. Luther
Noszág — 
Gáspár — Olvasókönyv III.
Nagy L. — Magyar nyelvtan II. 
Emericzy — Számtan III.

n Földrajz 111.
Ballagi K. — Történet 
Emeriezy-Somogyi — Természetrajz.

IV. osztály. 
Turcsányi A. — Bibliai történetek 
Gáspár — Olvasókönyv IV. 
Nagy L. -- Magyarnyelvtan 111.

14
40
24
8

10
16
30
50

30
30
20

Emericzy — Földrajz IV. 
Emeriezy-Somogyi — Természetrajz 
Ballagi K. - Magyarok története 
Kiss K. — Mezei gazdaságtan .

V. és VI, osztály.
Stehlo A. — ev. kér. vallástan 
Gáspár — Olvasóköny V. VI. . 
Nagy L. — Magyarnyelvtan IV. 
Emericzy — Számtan V. VI. 
Emericzy — Földrajz V. VI. 
Fiíhrer — Világtörténet 
Szűcs S. — Alkotmánytan 
Emeriezy-Somogyi — Természetrajz 
Emericzy — Természet- és vegytan 
Kis K. — Mezei gazdaságtan 
Magy. Írod, történet

A lévai izr. népiskolában használandó tankönyvek
1. osztály.

Gönczi ABC.
Palatábla és vessző .

1I osztály. 
Gáspár — II. olv. 
Gönczi—német ABC. 
Zsengeri —héber nagy biblia 
Imakönyv (héber).

HL osztály. 
Gáspár — 111 olvasó

„ 11 Lesebuch
Ballagi — Földrajz

1 iv Intperial rajzpapirlegjobb minőaégben 60—87cm. nagyságban ökr. 
‘/2 tv Intperial rajzpapir a legjobb uiimlségbeu 43 fit) cm. nagy­

ságban . . . . . . . 3 kr.
*/4 iv Intperial rajzpapir a legjobb minőségi en 3 > l<> cm nagy­

ságban ....... 2 Kf.
Pergamen papír

(befózó-üvegekre.)
1 iv legfinomabb vastag francain pergaim itt p.ipir 3- 4 kr.

Pakoló papír.
1 iv különféle szinti és vastag.águ pako.ó papír . 1—3 kr.

Nyomatott Dukesz Lipómál, Léván.

fit. kr.
20
50
20
15

20
64
20
10
20
60
25
50
40
15

frt. kr.
fri. kr. Ahn — Németnyelvtan 

1^ Mózes 5 könyve ,
b Imakönyv

IV. osztály. 
Ip Gáspár — IV. olv.
15 Lederer — olv. német III 

Ballagi, — földrajz 11,
10 német nyelvtan. 

Führer — Magy. tör. 
Biblia, Mózes 5 könyve

30

40
40

30
30
30

30
40

Rajzeszközök.
1 drb. közönség, s rajzeszköz ... 70 kr. —2 frt.
1 drb. frauezia gyar.inanyu nikl rajzeszköz . 2 frt.—felfelé.
1 drb. rajztábla ..... 40 kr.—felfelé.

A papiruemüek a legolcsóbb gyári áron számitvák; a 
fenti tankönyvek árjegyzékeire is kúlönössen fölhívjuk 
a közönség figyelmét.

Iró-és rajzíiizetek, szines rajzpapirok. Írónők, tollak, toll­
szárak, tollkések, notessek, különféle tinták és festékek a legjutá- 
uyosabb áron kaphatók.

Ezenkívül minden a könyvkereskedés szakmájához tartozó tárgyak 
nagy választékban, meglepő olcsó áron száinitva raktáron vannak.


